

两棵150多岁柏树住进“新家”

莱西院上镇刘家屯村新建一个古树公园保护古树

早报5月13日讯 莱西院上镇刘家屯村有两棵150多年树龄的古树,一棵是圆柏,一棵是侧柏。5月13日,这两棵古树有了“自己”的公园——为更好地保护它们,青岛市园林和林业局、青岛林业植物医院利用两个月时间在这里建起了古树公园。“这两棵古树承载着村民的记忆,这样的保护太好了。很多人都到我们村来看,很羡慕我们。”村民们告诉记者。

古树公园成村民休闲好去处

古树公园位于刘家屯村西北。记者在现场看到,两棵古树有十几米高,长势正好,枝繁叶茂。

古树公园的建成,对于这个有着500多户村民的村子来说是一件大事。65岁的村民刘娇芝告诉记者,他小时候和小伙伴们就经常在这两棵树下玩耍,“我爷爷的爷爷小时候,这两棵树就有了。这两棵树长得慢,但生命力很强。”刘家屯村很多村民对两棵古树都有着很深的记忆,因为古树旁边原先是一所中学,后来又改为小学,现在这里是村里的幼儿园,一辈辈的刘家屯人都曾在大树下玩耍过。刘娇芝介绍,以前大家对古树的保护观念不强,清明节时还有村民折树枝别在小孩子头上祈福,但随着时代发展,大家的保护意识增强了,就想办法来关爱两棵古树。十几年前,树下是一个集市,人来人往,车辆进出容易刮蹭到树干,两棵树的叶子越来越黄,枝干也有了伤疤。后来,为了避免古树再受伤害,村里把集市迁到了村东边。

古树公园的前身是村里的一处空地,两棵古树复壮后以此为基础,建设了这处面积达1134平方米的古树公园。古树公园里建造了一个亭子,还硬化了小径,设置了休息椅和古树名木宣传栏。记者看到,这里大部分地方建成绿



村民们在古树公园游玩。

地,里面有新栽的樱花树和五角枫等树木。古树公园内还安装了太阳能路灯,方便村民晚上在这里休闲玩耍。灯杆上还装有诱虫灯,可以用灯光诱捕害虫,保护树木。

村民刘女士的儿子上小学,放学后特别喜欢在古树公园里玩耍。刘女士拿出手机给记者看:“这是我儿子和小伙伴们在这里玩耍的视频。有了这个古树公园,我们可开心了,大好事!”

打造古树名木保护“青岛模式”

早在2022年,青岛市园林和林业局就组织力量开始对这两棵古树进行复壮,采取的措施包括地上环境整治、地下环境改良、有害生物治理和树洞修补、树冠整理。也就是从那时起,两棵古树开

始焕发青春,几年间就呈现出枝繁叶茂的生长态势。

“我们给古树安装了透气孔,还有一个专门的‘营养供给’装置。”青岛林业植物医院技术总监赵斌介绍,通过这个装置,水、肥、药可以“直达”古树的根部,起到更好的复壮作用。在日常,技术人员也可以远程对古树进行监测,通过手机查看树木自身性状以及周边环境因素,包括土壤干湿程度、气温、湿度等等。

“古树名木承载着悠久历史和灿烂文化,寄托着人民群众的乡愁情思,保护好古树名木是每一个人的责任。”青岛市园林和林业局工作人员介绍,一直以来,青岛积极探索古树保护新模式,多次修订《青岛市古树名木保护管理办法》,推行市县镇街四级联动,形成包含“一树一档”“一树一策”“一树一芯”“一树一景”

等内容的“十个一”运营机制,打造“覆盖全过程、全要素,实现数字化、智能化”的古树名木保护“青岛模式”,实现“留住青山名木,守护绿色乡愁”。

今年,青岛市园林和林业局还将加强古树后备资源的调查,将树龄在80年以上、接近100年的树木纳入古树名木后备资源库,不断充实青岛的古树名木“家底”。此外,结合“互联网+全民义务植树”工作的开展,相关部门将在全市范围内挑选出历史悠久、有故事、有重要意义的古树,可由个人或集体自愿捐款认养,为古树保护贡献力量。

/链接/ 我市登记在册古树1764株

青岛古树名木资源丰富,截至目前登记在册的古树有1764株,广泛分布于七区三市。根据省绿委办最新普查认定结果,其中,一级古树86株、二级古树291株、三级古树1387株,尚有700余株正在认定中。近年来,青岛积极开展古树名木的复壮工作,自2021年以来,共复壮古树650株、建成古树公园6处。未来,青岛将进一步加强古树保护管理,完成三区(市南区、市北区、李沧区)建成区古树名木后备资源普查和挂牌工作,出台古树名木后备资源管理相关规定,明确古树名木后备资源保护措施。继续复壮濒危古树40株、建设古树公园2处,传承绿色文化遗产。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 实习生 封迅 摄影报道)



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者
魏铌邦 肖梦婕

市医保局党组成员、副局长、二级巡视员刘林瑞做客民生在线 近三年328种新增药品纳入医保目录



早报5月13日讯 5月13日下午,市医保局党组成员、副局长、二级巡视员刘林瑞做客民生在线,围绕“医保药品目录管理”主题与网友在线交流。

刘林瑞介绍,医保药品目录的调整关系广大参保患者的切身利益,是社会高度关注的热点问题。近年来,青岛积极做好国家医保药品目录动态调整和国家医保谈判药品落地等工作,持续减轻群众就医购药负担。在落实国家医保药品目录方面,市医保局按照国家统一部署,近三年共新增328种药品纳入医保目录,医保药品目录总数增至3159个。肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平明显提升。青岛不断构建完善国谈药品由定点医院和定点零售药店“双通道”供应保障机制,将2024版目录中89个新增国谈药品纳入

“双通道”管理,青岛市“双通道”管理药品总数达到605个。2024年度,青岛市共结算“双通道”药品费用约24.11亿元,减轻参保患者用药负担约19.04亿元。今年一季度,青岛共结算“双通道”药品费用5.83亿元,减轻个人负担约4.13亿元。今年5月1日起,青岛开始执行《山东省基本医疗保险和生育保险医疗机构制剂、中药饮片目录》(2024版),其中包括医疗机构制剂1330个(含青岛定点医疗机构制剂193个),中药饮片467个。

网友:我想了解长期护理保险的具体申请条件和评估标准,家里老人失能了,怎样才能申请到这项保险待遇?

刘林瑞:青岛市长期护理保险是为因年老、疾病、伤残等原因生活不能自理已达或预期达6个月以上的失能失智参保人员,提供基本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理等基本照护服务保障或资金保障。市民申请长期护理保险待遇,需按规定的评估标准进行评估。评估等级达到三、四、五级或评估为重度失智的成年参保人,可以按规定享受护理保险待遇。申请人或家属申请长

期护理保险待遇,需携带失能失智人员相关的病历材料,就近向定点护理机构提出申请,也可通过“青岛医疗保障”微信公众号或“青岛医保”小程序提出申请。

网友:孕妇在怀孕期间医疗检查费用该如何报销?除此之外还能享受什么补贴待遇?

刘林瑞:符合条件的参保女职工,在青岛定点医疗机构生育产生的住院分娩医疗费用,可直接联网结算,女职工产前检查费实行按人头定额补助方式,定额标准为每人1600元。产前检查费用可随分娩医疗费一并报销(无需提供费用票据等材料)。医院会同时上传女职工病历材料及申领生育津贴的相关信息,符合发放规定的,生育津贴将按月发放至生育职工社保卡金融账号。市民有其它问题可直接拨打85770358咨询。

(青报全媒体/观海新闻记者 黄飞)

“民生在线”下期预告

网谈时间:5月15日下午2:30—4:00

网谈单位:上合示范区管委会

叩开家门话分类 共筑社区新“净”界

崂山区开展垃圾分类入户宣传活动

早报5月13日讯 为进一步提高居民对垃圾分类的知晓率与参与率,推动垃圾分类工作在社区深入开展,崂山区中韩街道在北村新苑小区开展垃圾分类入户宣传活动。活动通过深入居民家中,面对面普及知识,切实增强居民的环保意识。

在入户宣传过程中,工作人员以亲切友好的态度与居民进行交流,详细讲解垃圾分类的重要意义、分类标准以及正确的投放方法。针对居民提出的疑问,如“大棒骨属于厨余垃圾还是其他垃圾”“废旧电池如何分类”等,工作人员结合实际生活场景,用通俗易懂的语言进行耐心解答,确保居民理解掌握。对于家中有老人或儿童的住户,工作人员还特别注重用生动形象的方式进行讲解,如通过简单的儿歌、小故事,让儿童也能轻松学习垃圾分类知识。

通过入户宣传,北村新苑小区居民对垃圾分类的认知水平得到显著提高,有效促进了居民垃圾分类习惯的养成,营造了浓厚的社区垃圾分类氛围。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)